

忠州日报

唱响主旋律 弘扬正能量

忠州新闻网 <http://www.zzxw.net>

主管主办:中共忠县县委 编辑出版:忠县融媒体中心 准印证号:(渝)2025520 新闻热线:5424 5424 新闻采编QQ群:105367561

2026年1月

5

星期一

农历乙巳年十一月十七

第2期

(总第5368期)

复兴油田电网建设工程项目在忠县开工

李电宣布项目开工 邱西徐海波致辞 包汉勇雷亚平袁德祥杨旭出席

本报讯 (记者 余鸿)1月1日,复兴油田电网建设工程项目开工活动在忠县永丰镇举行。

县委书记李电宣布项目开工。江汉油田分公司副总工程师兼产建中心党委书记邱西,县委副书记、县长徐海波分别致辞。江汉油田分公司副总地质师兼油气产能建设中心经理包汉勇,县人大常委会主任雷亚平,县政协主席袁德祥,县委副书记杨旭,江汉油田分公司油气产能建设中心总会计师李耘、副总经理宋巍,县领导王建华、齐明山、彭善平、王琳出席。

邱西代表江汉油田向项目的开工表示热烈祝贺。他指出,作为三峡库区生态优先、绿色发展的重要节点城市,忠县锚定“双千亿”“双50”宏伟蓝图,以打造“复兴油田主产区和国家级页岩油生产开发基地”为战略牵引,为江汉油田践行党中央决策部署、服务国家能源战略提供了广阔的实践舞台。这片承载着希望与使命的沃土,不仅蕴藏着赋能发展的宝贵能源,更凝聚着政企双方同心同向、共担国之大者的责任与担当。

邱西指出,2025年,江汉油田与忠县同心协力、砥砺奋进,在复兴油

田开发史上书写了浓墨重彩的篇章。这一年,忠县境内高产井捷报频发,测试油气当量实现了从100吨、150吨、200吨最后到250吨的四级跨越,目前区块累计已有6口井日产超百吨。这不仅为2025年画上了圆满句号,更让我们看到了复兴油田作为国家级页岩油开发基地的巨大潜力,坚定了江汉油田深耕忠县、共谋发展的信心与决心。

邱西指出,电网是保障油田勘探开发、产能释放、高效运营的重中之重。复兴油田电网建设工程项目的开工,标志着复兴油田开发建设从勘探突破迈向规模化、集约化发展的关键转折,将为打造国家级页岩油生产开

发基地筑牢能源保障根基,也将为忠县实现“双千亿”目标注入强劲动力。

邱西表示,站在“十五五”开局的新起点,江汉油田将与各方一道凝心聚力、真抓实干,以昂扬的斗志、务实的作风、不懈的奋斗,全力推动复兴油田开发建设取得更大突破,为保障国家能源安全、推动忠县高质量发展作出新的更大贡献。

徐海波代表县委、县人大常委会、县政府、县政协和百万忠县人民

书记向国育、国网忠县供电公司总经理谷种分别就加快推进项目建设作了发言。

据了解,忠县位于复兴油田中区,以55%的储量占比成为复兴油田开发主战场。截至2025年底,忠县已有测试日产量超百吨的井6口,其中2口超两百吨。复兴油田电网建设工程项目建设规模为63兆瓦安变压器2台,最大输送电量111.8兆瓦,届时将把220千伏石马变电站输送来的高压电能转换为35千伏和10千伏的电能,可充分满足复兴油田中区井场和联合站的用电需求。为适应油田高产形势,保障后续产能,中国石化江汉油田分公司在“十五五”开局第一天开工建设这一重大能源基础设施项目。

县级相关部门、各乡镇(街道)负责人,国网忠县供电公司、江汉油田分公司油气产能建设中心、设计施工

单位员工代表等参加活动。

徐海波表示,忠县将持续用好重

点企业(项目)“四定八帮”专班服务等工作机制,以最优越环境、最优质服

务,为项目建设保驾护航。希望参建

单位紧密协作、精心组织,倒排工期、

打表推进,确保项目如期建成投运,为

加快打造西南地区首个年产50万吨

页岩油生产基地提供稳定可靠的电

力保障,为助推忠县提质提速打造“一

都一库一基地”、江汉油田加快实现

“万千百”战略目标注入强劲动能。

开工活动中,江汉设计公司党委

加快打造“一都一库一基地”

特别关注 ⑬
渝万高铁

1月4日上午,随着最后一次爆破成功实施,经过34个月日夜奋战,渝万高铁重难点工程——巴山村隧道贯通。至此,渝万高铁忠县段12座隧道全部贯通,标志着渝万高铁建设取得重大突破。

渝万高铁忠县段巴山村隧道位于忠县涂井乡和忠州街道境内,全长7306米,为单洞双线I级高风险隧道,最大埋深约390米,是渝万高铁忠县段第一长隧道。

针对地质复杂、风险点多等难点,该隧道设计采用“进口、1号斜井、2号斜井及横洞”四个工区同步组织施工。施工中,中铁十八局渝万高铁站前2标项目团队严格落实“管超前、严注浆、短开挖、强支护、快封闭、勤量测”原则,并构建起全方位风险管控体系,确保项目建设顺利安全。

记者 赵军 聂治彬 通讯员 刘德佳 摄影报道

橙红的柑橘,翠绿的青菜,白里透黄的大鹅……都上船了。“还有没有要上船的,开船喽!”

1月1日早上7点,天还没亮,山乡的清晨寒气袭人。船长秦大益拉响汽笛,手握船舵,“渝忠客2180”客轮,缓缓离开洋渡码头,向县城驶去——这是它新年的第一班航程。

洋渡,重庆忠县长江边的一座小镇。从这里到县城,航行约两小时。客舱里摆着条凳,两侧没有窗,为抵御江风,蒙上了布帘。

65岁的范启兰,背了一筐菜,摆在甲板上。多数乘客像她一样,挑着篮子,背着背篓,把自家种的蔬菜水果、喂了不少日子的家禽,运到县城卖。这条船也被称为“背篓轮渡”。

2013年,秦大益与同乡曹利芳合伙购入这条船,一人开船,一人售票。

秦大益稳稳转动船舵,客轮在江面上踏浪而行。他的爷爷和爸爸都是船长,他18岁开始掌舵,2026年是第30个年头。

秦大益说,村里老人独自或老两口在家,因为这班船,他们有了寄托——

渝万高铁忠县段最后一座隧道贯通



长江“背篓轮渡”摆渡人

新华社记者 周文冲 周闻韬

但船比父辈那时难开。十年前,高速公路直通县城,依赖客轮出行的人变少,只剩下卖菜的老人。

又一个码头近了,汽笛鸣响,客轮减速,靠岸。等候上船的人,从岸上排到坡上,他们背着背篓、挑着扁担,眼巴巴望着秦大益和他的船。有老人曾说:“如果这船不开了,我们可能就不再出门了。”

每一次出船,都像是船长和乡亲们的约定。哪个老人几天没露面,秦大益就会打电话问,甚至上门看看。

走走停停。狭窄的驾驶室内,秦大益坐在高脚凳上,独自望着远处的江面。最难的日子,他总算扛过来了。

那时,朋友劝他,把船卖了,出去打工。儿子给船拍了视频,想着留个纪念。

视频发到网上,“背篓轮渡”一下子火了。佝偻着身子却笑容朴实的老人,触动了无数人心:“红苕大爷”“扫把大爷”“爱笑奶奶”……就像每个人记忆里的爷爷奶奶。秦大益和曹利芳,也被网友亲切地称呼“一哥”和“芳姐”。

儿子教秦大益开起了直播。爱心从四面八方涌来:有的网友包下船票,

让村民免费乘坐;有的认捐早餐,鸡蛋、稀饭、包子,热腾腾地端到船上。如今,认捐已排到年马春节之后。

面对众人目光,秦大益还是那句话:“我就是一个船长。”但他做的,远不仅仅是驾船。

秦大益和曹利芳调整了排班,一人开一天船。不开船时,秦大益做起直播带货,走村串户,让老乡们坐在家里也能把土特产卖出去。最近一次直播,他帮乡亲们卖出8000多件柑橘。

还有不到一个月,“一哥”和“芳姐”就要和这条陪伴多年的船说再见了——新船即将到来。

在县委、县政府的支持下,新船抗风性更好,还装了空调。新船吉水那天,秦大益落了泪:“菜篮子更好放了,老人坐也舒服一些了。”

新年第一班航程,即将抵达终点,县城西山码头已在眼前,这里有专为菜农们开设的蔬菜交易点。甲板上,背篓和提篮排排放着。船舱前的音响,传来《凉州词》的歌声。

“月儿空照千里酒,抬头遥望北飞雁。”开船起航的每一天,秦大益一遍遍循环听着。朝霞在远方迎接着他。

新华社重庆1月1日电

七部门联手加强再生材料应用推广

科技日报消息 (记者 刘园园)日前,由国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、生态环境部等七部门联合印发的《再生材料应用推广行动方案》发布。

《行动方案》提出,到2030年,废弃物循环利用体系进一步健全,再生材料推广应用等标准和认证体系逐步建

立,废钢铁、废纸年回收利用量分别超

过3亿吨、8000万吨,再生有色金属、再生塑料年产量分别超过2500万吨、

1950万吨,汽车、电器电子产品、纺织、

包装等领域再生材料替代使用比例稳

步提升,再生材料应用对保障资源安

全、促进节能降碳的作用进一步增强。

重庆发布方案助力创业带动就业

新重庆-重庆日报消息 近日,重庆市人力资源和社会保障局发布《“创在重庆·渝创渝新”创业带动就业工作方案》。

《方案》提出了主要目标——推动全市创业培训、创业孵化、创业服务、创业活动、创业政策“五创联动”扶持机制更加健全,“科技成果+创业”“产业发展+创业”“职业技能+创业”“民

生需求+创业”融合发展模式更加完善,创业环境持续优化,创业带动就业作用不断增强。到2026年年底,累

计提供政策性贷款100亿元以上,创业孵化园区动态保持在100家左右,优质创业指导专家队伍保持在1500名以上,服务创业者15万人次以上,带动就业50万人以上。(朱丹红)

元旦假期盘点

元旦假期消费迎来开门红 忠县消费市场实现零售额9322万元

本报讯 (记者 郭群英)1月4日,记者从县商务委获悉,2026年元旦期间,忠县消费品市场货源充足、品种丰富、价格稳定、运行平稳,消费市场较繁荣,实现零售额9322万元。

元旦假期,忠县以“三峡留城·忠义之州”城市品牌为引领,通过政府搭台、商圈联动、业态创新,消费市场持续升温,呈现出多元繁荣、活力迸发的良好态势。据监测,假日期间,我县各大超市货源充足、品类丰富,人流如织。忠县万达广场推出系列惠民促销活动,延长经营时间,实现销售额392万元、客流量达19.82万人次。胡燃商行、永辉超市、冠辉超市等重点大型商超销售额2718万元。农家乐销售额790万元,汽车销售额715万元。

此外,忠义广场、万达广场、橘若·忠州渡举办跨年活动,文化娱乐消费需求集中释放,成为消费市场新亮点。影院多部大片集中上映,观影热潮持续,票房增幅显著。文旅商深度融合的消费场景,彰显消费市场的多元化、品质化发展趋势。

全国公共机构能源费用托管典型案例名单发布 忠县一案例上榜

本报讯 (记者 钟舟)2025年12月31日,国家机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部联合发布了《公共机构能源费用托管典型案例名单》,由县机关事务中心送选的“重庆市忠县人民医院中央空调能源费用托管项目”案例成功入选。此次入选案例中,全国共55个,重庆仅3个。

这一荣誉的取得,是忠县人民医院践行绿色发展理念、勤俭办一切事情的重要成果,标志着忠县公共机构在能源资源节约、机关运行降本增效等方面迈上了新台阶,是忠县公共机构节能工作的又一亮点,将为全市乃至全国医疗机构的节能改造与绿色运行提供“忠医方案”和宝贵经验。

重庆“百名优秀农村致富带头人”名单公布 忠县4名“致富带头人”入选

本报讯 (记者 钟舟)日前,市人力社保局、市农业农村委印发《关于表彰“百名优秀农村致富带头人”的决定》,我市余小平等100名同志荣获“优秀农村致富带头人”称号。其中,忠县恒谷农业发展有限公司总经理杨军、忠县拔山镇八德村党支部书记王如权、忠县鑫来生猪养殖家庭农场负责人李宗华、忠县金子园农业有限公司总经理钟金华(女)等4人榜上有名。

杨军,2016年退伍返乡创立忠县恒谷农业发展有限公司,在海拔800米的石子乡荒山上开辟千亩茶园,以“一片黄金叶”撬动乡村振兴。十年间,他把军人的坚韧融入产业发展,建成1000亩生态茶园、6000平方米现代化茶厂,打造“种植-加工-品牌”全产业链,累计投资1500万元,注册“三峡高山黄金芽”等商标,获5项国家专利,2024年通过绿色食品认证,年销售额突破400万元,让荒山蜕变为“金山银山”。

王如权,2018年怀着报效桑梓的赤子之心返乡创办东升农业开发有限公司,通过流转土地800余亩,带动周边100余名群众就业增收。作为一名村党支部书记,他以军人特有的魄力和担当,积极筹资金、争项目,依托产业优势,蹚出“党建引领、因地制宜、资产盘活、群众参与”的发展新路子,为300多名群众提供了就业机会。2024年实现集体经济收入突破400万元。

606路公交车正式运行



市民排队上车。

本报讯 (记者 白娟)历经近6个月试运行后,606路公交车顺利通过安全、服务、运行效率等综合评估。1月1日,606路公交车正式运行。

试运行期间,县道路运输事务管理中心密切监测线路运行数据,广泛收集市民反馈意见,对站点设置、发车间隔、车辆调度等进行优化调整,确保线路运行安全有序、便民高效。据统计,试运行阶段该线路累计发车近9000班次,运送乘客超20万人次,市民满意度较高。

值得一提的是,正式运行后,相关部门将该线路的公交车更换为5辆全新的新能源公交车。更换后的新能源公交车空间大、环境好,安全性更高。在车辆设计上,车辆全部采用低地板结构,并配备残疾人翻转踏板,方便残障人士和老年人上下车。606路公交车从城区长江大桥(半月广场)始发,沿途停靠彭家院子、母家坝、罗家坝、洞子沱、忠润能源、天地药业、天海电池、12万平方米标准厂房、新润星、川环管业、重庆一中忠县分校等站点。根据里程远近不同,606路公交车票价为1元至5元不等。运行时间为早上6:00至晚上8:00。其中,6:00至11:00、16:00至18:00为30分钟/班,11:00至16:00为45分钟/班,18:00至20:00为1小时/班。

办好民生实事